

EL CORREO

ANO I.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en provincias, 5 pesetas el trimestre; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto: 5 céntimos. Precios de los anuncios: 25 céntimos la línea.

MADRID.

Miércoles 24 de Marzo de 1880.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid: en la administración de El Correo, Plaza del Rey, número 6, cuarto bajo, y en todas las librerías; en provincias en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes.

NÚM. 22.

EDICION DE LA TARDE.

MONUMENTOS DE MADRID.

En parte debido a nuestras investigaciones particulares, y en parte a datos que con excesiva amabilidad se nos han facilitado en las iglesias, podemos hacer un extracto de los monumentos más dignos de especial mención y que llamarán más la atención en los templos de esta corte.

Iglesia de Monserrat.

En el altar mayor (que aparece cubierto con un pabellon blanco en cuyo fondo se destaca una cruz negra y sobre ésta el escudo de la corona de Aragón), se distingue, en medio de una brillante y profusa iluminación, el sencillo pero elegante monumento de la real iglesia de Nuestra Señora de Monserrat. Este se compone de una escalinata a cuyo pie se colocan, sobre soberbios pedestales, dos magníficos y colosales ángeles que tienen en sus manos grandes candelabros de doce mecheros. En medio de la escalinata se ven dos soldados romanos que custodian el sepulcro del Señor, el que aparece colocado en el fondo de un templete estilo del renacimiento. El sepulcro consistió en una preciosísima urna de dorados y espejos, coronada dignamente por un artístico fénix.

A los pies del monumento se venera la histórica y sacrosanta imagen del Santísimo Cristo del Consuelo.

Iglesia de San Sebastián.

No consta el monumento de ningún orden arquitectónico especial, pues se reduce a una basta gradería con muchas luces en el altar mayor.

Parroquia de Santa Cruz.

Cuarenta y cuatro años há que por un descuido lamentable ardió el magnífico monumento que los religiosos Carmelitas Calzados colocaban en su iglesia de la calle del Carmen, durante los días de Semana Santa. Todo el era de transparentes, arañaba desde los pulpitos, ocupando la planicie del crucero y altar mayor, y representaba los principales pasos de crucifixión y muerte del Señor. Los claros oscuros que sombreaban aquel y que tanta religiosidad infundían en el ánimo de los piadosos creyentes, faltan, á decir verdad, en casi todos los que hoy son visitados por nuestros coetáneos, y que por lo general se ven poblados de ramos, flores, y otros caprichos artísticos que desdican de la gravedad y seriedad con que deben mostrarse en tales días. Los altares en que se deposita á Jesús sacramentado.

En la imposibilidad de colocar hoy en esta parroquia el bonito monumento que hasta el año de 1839 se colocaba, y cuyos anseos todos perecieron con el horrendo fuego que destruyó el grandioso templo de Santo Tomás, dondó se trasladó la citada parroquia de Santa Cruz, por derribo de su propia iglesia, la real archieparquia de las cuarenta horas ha preparado su grandioso altar y magnífico tabernáculo que, aunque de construcción moderna y sin mérito particular artístico, es, si cabe, el más suntuoso y mejor acabado de cuantos se visitan en Madrid.

Tres cuerpos coronados por una doble ráfaga, en cuya circunferencia se coloca la preciosa arca, propia de la iglesia parroquial de Santa Cruz, constituyen el monumento de la iglesia del Carmen Calzados, figuras alegóricas sobre el Misterio de los Misterios, representando al sacerdote Aaron, á Melquisedec, á David, Moisés y otros decoran el grandioso altar, en el que no faltan tampoco el águila, el león, etcétera, para denotar el poder, penetración y demás dotes sobre las cuales se levanta la Hostia Santa que encierra al Dominador de toda criatura.

El rico pabellon que cubre el altar es muy moderno: fué obra del conocido artista de Madrid, Ramon Guadalupe; es de terciopelo y fondo de seda, salpicado todo él de estrellas doradas, y la corona que lo recoge no es la suya propia, en razón á que la construida últimamente es de mucho peso, y la materia con que había de sostenerse no baja de ocho arrobas, todo lo que perjudicaba en extremo á la fábrica de la iglesia, que se resentía extraordinariamente.

Se venera también en dicha iglesia del Carmen, un Jesús Nazareno de talla, obra antigua y de artista desconocido; entraña particular mérito y se le rinde profunda veneración, tributándole especial culto el pueblo madrileño. Antiguamente esta imagen con el Santo Sepulcro que se venera en la capilla de San Antonio, hoy capilla bautismal, salían en procesion bajo el protectorado de los grupos de carteros y esparteros que, vestidos de frieg, media negra y calzon corto, no se avergonzaban de salir en público el Miércoles Santo con las imágenes de su especial devoción. También los pasteleros y los médicos (éstos aun conservan su capilla), realizaban con su fé el brillo de las procesiones de Semana Santa, y aun se conservan algunas imágenes de las que entonces recibían culto público en tan memorables días.

Parroquia de San Lorenzo.

El monumento de esta parroquia está á cargo de la Real é Ilustre Archieparquia Sacramental de San Lorenzo y San José, quien con arreglo á sus constituciones le coloca en la capilla de su propiedad, sita en dicha parroquia; y si bien carece de mérito artístico, es, sin embargo, notable por su magnífica y antiquísima urna dorada, por el esmero y gusto que dicha Archieparquia desplega en su colocación y ornato, y por la profusion de luces con que le alumbraba la piedad de los fieles. En el presente año da nuevo realce al monumento la reciente restauración de la capilla, llevada á cabo por la referida Archieparquia, que con un celo digno de elogio y con grandes dispendios ha atendido, no solo á su ornato, sino á la seguridad de su fábrica.

La imagen más notable que se venera en estos días, en la misma parroquia, es tambien propiedad de la referida corporación, que la da culto bajo la advocación del Santísimo Cristo de la Redención del mundo.

Santa María de la Almudena.

El monumento es muy sencillo y solo consta de algunas graderías que se cubren de muchísimas luces que se apresuran á llevar los fieles, y tambien el ayuntamiento de Madrid, que concurre en corporación á los oficios divinos de esta iglesia.

San Francisco el Grande.

El monumento de este templo ha estado en estos últimos años bajo el cuidado de los caballeros de San Juan de Jerusalen, desde hace algunos días se está trabajando en su restauración, debiendo llamar la atención, segun nuestras noticias, el magnífico arco que corona el monumento, sostenido por cuatro columnas. La disposición del alumbrado llamará tambien la atención, pues los aparatos se han aumentado

do y mejorado, y pasarán de mil las luces que ardan en las graderías.

En el centro de la iglesia, se ostentará la imagen de un crucifijo antiquísimo que, segun la tradicion, fué traído de Jerusalen por un padre franciscano; y en los últimos términos del templo, aparecerá un lienzo de la fragata capitana, en recuerdo del brillante papel que hizo este barco en la batalla de Lepanto.

Iglesia de San Justo.

Es uno de los monumentos más elegantes y majestuosos de Madrid, por su belleza y gusto arquitectónico, se compone de cuatro cuerpos: en el primero se hallan dos magníficos candelabros de madera tallada, los cuales ostentan más de 60 velas y una pintura original del Ticioan, representando el Sepulcro del Señor. En el segundo cuerpo se encuentra un magnífico pedestal, en el cual se lee la inscripción siguiente en letras de pedrería: *Non reliquiam vos orphanos*, como igualmente que en el primer cuerpo, se hallan otros dos magníficos candelabros iguales en un todo que aquellos. Sobre el tercer cuerpo, que lo forma una magnífica peana redonda especie de tambor de vara y media de altura y adornada de profusion de luces, se halla la magnífica caja ó urna dondó se deposita el Señor, que es riquísima y adornada toda ella de un trabajo muy bueno de talla, adornando á la urna una ráfaga de dos varas y media de circunferencia, cuya urna se halla tambien decorada con cuatro alegorías de los santos evangelistas.

A todo el monumento cubre un gran pabellon encarnado, debido á la munificencia del Sr. Varea, antiguo conde de Cruzada.

Iglesia de San Millán.

Tiene poca de medio siglo este monumento, y sus escalinatas están coronadas por un elegante templete. Se han hecho tambien en él algunas mejoras. Los antecedentes que hemos visto atribuyen la construcción de este obra á un sepulturero. Lo más notable en esta iglesia es un cuadro, copia bastante regular de la *Cena*, de Rubens.

Iglesia de San José.

La inabundancia con que se nos ha facilitado en este templo los datos para el monumento, ha sido muy grande. Hé aquí estos datos, que nos parecen perfectamente exactos.

El monumento está colocado en el altar mayor, bajo un grandioso y magnífico pabellon blanco. La urna que encierra el Sacramento se halla rodeada de nabos admirablemente pintadas que se distinguen con claridad á través de infinidad de velas encendidas; todo lo cual da al templo un aspecto brillante y encantador.

Llama la atención de una manera especial la imagen de San José, que se encuentra en el altar colateral de la derecha. La perfección en sus líneas, lo delicado de su contorno y la expresión de su semblante constituyen un conjunto bello. Se desconoce, sin embargo, el nombre del escultor.

El Santísimo Cristo del Desamparo que en la misma se venera, es muy visitado por numerosos fieles el Viernes Santo. Esta imagen, obra del famoso escultor Alonso Mans, tiene la cabeza levantada, el rostro angustiado y abiertos los labios, por entre los que se divisan los dientes, hechos con mucha perfección, y la lengua en actitud de hablar; sus brazos están tirantes, las manos encogidas por los clavos, el pecho levantado y descarnada la espalda. Todos los huesos, nervios, arterias y venas están tan bien delineadas, que con facilidad pueden contarse. Esta obra de arte hállase tasada en unos cuarenta mil reales.

San Luis.

Quizá es el monumento de proporciones más vastas que se levanta en los templos de Madrid. Es obra del artista Sr. Tomé.

Los lienzos laterales que limitan el monumento, son una pintura exacta del ábajo y colores que ofrecia un riquísimo terreno que entonces habia de tiempo inmemorial en dicha parroquia, cuyo terreno aun hoy día se conserva en bastante buen estado.

Tiene gran veneracion el Cristo de la Fé, obra del escultor Vergaz, que perteneció á los frailes agnizantes.

Nuestra Señora de Gracia.

Este templo, situado en la plaza de la Cebada, no se distingue gran cosa por su monumento, pero sí por los pasos de la Verónica, la Oracion del Huerfano, la Soledad y Jesús marchando al Calvario, que salen en la procesion de Viernes Santo.

San Andrés.

Se levanta este monumento en la capilla de San Isidro, tan visitada por los inteligentes, en atención á los trabajos en ella realizados por los artistas Sres. Villareal, Diego y Herrera. El tabernáculo es de plata y muy antiguo, y el templete de mármoles, bronce y jaspes. Hemos visto que para mejor adorno y brillantez se están preparando muchas macetas de plantas distintas, entre las cuales hay algunas de naranjos y limoneros. De imágenes, llama preferentemente la atención el venerado Cristo de las Injurias.

Comendadoras de Santiago.

Es un monumento tambien que merece especial mención, singularmente el magnífico arco que lo corona y que sostienen varias columnas figurando simbolo de algunas virtudes. Constará tambien de numerosas luces.

Nuestra Señora de Loreto.

Sobre una montaña aparece un sepulcro con un frente de cuatro columnas, en que descansa el medio punto en cuyo centro aparece el busto del Padre Eterno.

Decoran la escalinata dos soldados romanos guardando un sepulcro dondó se ve el cuerpo del Salvador; entre las pilastras y las columnas hay otros dos soldados, y en el centro de estas se halla el Santísimo profusamente iluminado.

Calatravas.

No tiene este monumento gran antigüedad ni los lienzos un gran mérito. Las tres Marias que aparecen en él son de un dibujo regular. Se han hecho algunas pequeñas mejoras, y no hay imagen que llame grandemente la atención por su mérito artístico. Este templo se distingue por la brillantez de su culto, y por estar bajo el protectorado de los caballeros que llevan el nombre de la iglesia.

Iglesia de San Isidro.

Hemos visto los preparativos que desde hace algunos días se están llevando á cabo en la Colegiata de San Isidro para celebrar los Divinos Oficios y demás solemnidades religiosas de esta Semana Santa. Por lo que ya aparecía esta mañana, el Monumento promete ser el mejor de Madrid, no solo por la riqueza, sino por la elegancia, distribución y gusto artístico, que honra á los artistas que han intervenido en su trabajo. Bajo un riquísimo dosel de raso blanco de seda, está colocado un precioso Tabernáculo de orden flo-

rentino y hecho en el mismo Florencia. Dentro de este Tabernáculo va colocada la urna, que es de un gusto admirable, incrustada de nácar, concha, oro y demás metales preciosos. El Tabernáculo está sobre un pedestal, al que se sube por tres distintas gradarías, y cuyas entradas guardan Angeles, que son talla debida á los primeros escultores de los dos últimos siglos. Los Angeles dorados que sostienen los candelabros, están hechos recientemente por el reputado escultor Sr. Salamancá. En las gradarías irán colocadas macetas de arbustos y plantas escogidas de los jardines del señor conde de Kallita y del señor duque de Osuna, y de otras personas devotas.

Cuanto admiran este monumento, podrán ver la afiligranada capilla y capillas de Nuestra Señora del Buen Consejo, dentro de la cual está colocado. Los divinos oficios se celebrarán con el rigor de la rubrica y con la severidad con que se solemnizan todos los actos religiosos, desde que es presidente de la Colegiata monseñor Isbert. Como es la única iglesia de Madrid en que se cantan diariamente las horas canónicas, es digno de oirse el canto llano de todas las funciones religiosas. El viernes por la noche se verificará una extraordinaria á Nuestra Señora de la Soledad. La orquesta estará bajo la direccion del Sr. Ovejero. Después del sermón tocará el Ave María de Gounod el eminente violinista señor Sarasate; seguirá el Stabat á orquesta dirigida por el Sr. Ovejero, y seguidamente tocará el señor Sarasate un adagio y andante de violín. Tambien se cantarán, acompañadas al arpa, algunas ostrofas del Misérere de Mercadante.

Descalzas Reales.

Ofreció este monumento un aspecto muy agradable, y está delimitado por cuatro pirámides de buen gusto. En esta iglesia llaman singularmente la atención unos blandones á que se llama *Los ancianos*, y que se supone traídos de Nápoles el siglo XVII. Los tapices colocados estos días en el claustro merecen tambien fijar la atención de los inteligentes.

Religiosas Jerónimas.

No pertenece el monumento á ningún orden arquitectónico, reduciéndose á un grupo de nubes en lienzo, que figura un trono de gloria, y en el centro se representa al sol con sus rayos, en cuyo punto céntrico se coloca el Arca para depositar al Señor; hace muy buena visual, pues está pintado por un profesor de gusto y persona instruida.

De imágenes, no hay cosa notable más que Nuestra Señora de los Dolores, que es la que se pone para la Soledad de María; imagen de talla, aunque vestida, la cual tenía S. M. el rey Felipe II en su oratorio, y la cedió á los empleados de su palacio, los cuales formaron la Congregacion de María Santísima de los Dolores, últimamente establecida en la iglesia de Santo Tomás, y hoy en ésta de las Religiosas Jerónimas, y á cuya Congregacion pertenece el Descendimiento que sale en la procesion del Viernes Santo.

De otros templos y monasterios no hemos podido recoger, hasta el momento en que escribimos, datos bastantes para hacer una reseña especial; y aun las reseñas anteriores nos han costado un trabajo prolijo, á pesar de nuestras previsiones y diligencia; pero por lo que hemos visto por nuestros propios ojos, y noticias incompletas que se nos han suministrado, podemos y debemos decir que en todos los templos de Madrid se hacen los mayores esfuerzos por presentar el culto de estos días con la pompa y brillantez que singularmente los distingue.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la administración la competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Oviedo y el juez de primera instancia de Llanes, há 19 de febrero de 1880.

HACIENDA.—Ley relevando á la direccion de Administración militar del deber de rendir al tribunal de Cuentas las de raciones y utensilios del ejército de época anterior á 1850.

—Otra mandando que la contribucion industrial y de comercio se administre directamente por la Hacienda.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden trasladando á don Ciriacó Perez, magistrado de la audiencia de Zaragoza, á igual plaza de la de Barcelona; para ésta á D. Pedro Grande, que sirve en la de Cáceres, y para ésta á D. José Pina, teniente fiscal de la de Pamplona.

MARINA.—Reales decretos promoviendo al empleo de capitán de navio de primera clase á D. Ignacio Gomez y Lono; al de vicealmirante al contralmirante D. Pascual de la Pezuela y Lobo, y al de contralmirante al capitán D. Miguel Manjon.

GOBIERNO.—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por dona Brígida Marin y Catalá contra la providencia del gobernador de Valencia, relativa á un acuerdo del ayuntamiento de Castejo.

—Desestimando otro de la misma clase interpuesto por dona Amanda Conran, referente á un acuerdo del ayuntamiento de Piñelgo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Direccion de Obras públicas.—Subasta el 21 de junio próximo para adjudicar la construcción y explotación del ferro-carriil de Linares á Almería.

—Intervencion general.—Estado de la recaudacion obtenida por valores presupuestados durante el mes de Febrero.

—Otra de los pagos ejecutados, por obligaciones presupuestadas durante el mismo mes.

—Otra comparando la recaudacion obtenida en Febrero del corriente año y el de 1879.

—Fabrica nacional del sello.—Subasta el 23 de Abril para adquirir 83.000 cartones de diferentes tamaños.

—Otra el 25 para la adquisicion de 3.000 kilogramos de goma arábiga en grano.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Segovia.—Subasta el 2 de Abril para la adquisicion de los acopios de materiales para la reparacion de la carretera de la estacion de Villalba á Segovia, por Navacerrada, y San Ildefonso.

—Madrid.—Subasta el 3 de Abril para adjudicar el suministro de patatas á los establecimientos de beneficencia.

—Otra el 5 para el suministro de garbanzos.

—Zaragoza.—Subasta el 5 de Abril para adjudicar las obras necesarias para la instalacion del Instituto provincial de segunda enseñanza en el edificio hoy existente.

—Citacon, llamamiento, y emplazamiento á los dueños de minas en la provincia, cuyos nombres se expresan en el dicto.

ADMINISTRACION MUNICIPAL.—Madrid.—Subasta

el 23 de Abril para el arriendo del arbitrio municipal Servicio voluntario de la romana.

MADRID AL DIA.

Ha llegado á Madrid el distinguido orador sagrador y publicista, arcediano de la iglesia catedral de Valencia, D. Godofredo Ros y Riosca, encargado de predicar en la capilla real el sermón de las *Siete Palabras*.

Consejo que da una mujer honrada, como la misma virtud, y que fue muy hermosa, á otra de las mismas cualidades, que se queja de que, cuando sale á pasear á pié por las calles, la siguen muchos individuos del sexo fuerte.

«En cuanto un hombre se ponía á seguirme—dice la ex-hermesa—me volvía, y le miraba fijamente á los pies. En seguida se desconcertaba y desistía de su intento. Atribuyo este resultado á que los hombres rara vez van bien calzados, ó tienen los pies muy grandes, ó defectuosos, y la mirada de desprecio que yo echaba á su calzado, le convenia de la inutilidad de su empresa.»

Esperamos leer mañana en el periódico extranjero de donde tomamos el anterior consejo, algun anuncio de una zapateria que fabrique el calzado de manera que se conserva mucho tiempo nuevo, y disimula todos los defectos de que pueden adolecer los pies. Porque sólo ese objeto debe tener ocurrencia tan extravagante como la que dejamos copiada.

Todos los días oimos innumerables quejas sobre la pésima calidad del tabaco de las cajetillas de 25 y 35 céntimos.

¿Tan difícil es remediar esto, que no se remedia?

Un operario de la fabrica de papel establecida en el sitio llamado Casa-Blanca, tuvo aver la desgracia de ser arrollado por una máquina de vapor, habiendo sido preciso amputarle un brazo en el Hospital general, á donde fué conducido.

En la calle del Cardenal Cisneros, núm. 11, cuarto segundo, se cometió anoche un robo consistente en 1.500 reales y varias alhajas.

En la calle de la Palma, núm. 9, cuarto segundo izquierda, se cometió otro de 660 reales en calderilla.

Segun dice *El Imparcial*, el senador cubano Sr. Crespo, ha recibido autorizacion de una casa de Burdeos para hacer proposiciones para el empréstito de los 60 millones de duros. En esta noticia debe haber, ó deficiencia, ó error.

Ayer se decía que el general Moriones no saldria de Filipinas hasta la llegada del señor Primo de Rivera, y hoy se asegura que se ha embarcado ya en el vapor *Cádiz*, habiendo entregado el mando al comandante de aquel apostadero Sr. Rodriguez Arias.

Segun un telegrama recibido de París, á consecuencia de una caída, el Sr. Ruiz Zorrilla ha sufrido la dislocacion del brazo izquierdo.

Afortunadamente, las últimas noticias dicen que el Sr. Ruiz Zorrilla se encuentra mejor.

En la parroquia de Santa María de la Almudena se celebrarán mañana y pasado solemnes oficios, á que concurrirá el ayuntamiento, oficiando de pontifical el señor obispo auxiliar de Madrid.

Mañana, como con la festividad del día coincide la fiesta de la Anunciacion de Nuestra Señora, se celebrará el sacrificio de la misa, en las primeras horas, dejándose los oficios para más tarde.

El sábado, á las doce, se celebrará en la iglesia de San Sebastian, capilla de Nuestra Señora de la Novena, una misa costeada por los actores de los teatros de Madrid, en la que además tocará una orquesta que constituirán músicos de varios coliseos.

En un tren de la linea del Norte, ocurrió ayer tarde un terrible accidente. Al pasar dicho tren por el puente llamado de los Franceses, un empleado de consumos que iba asociado á la ventanilla, dió con la cabeza en la barandilla del puente, quedando instantáneamente muerto.

Esperase que para el mes de Noviembre esté la calle de Sevilla en disposicion de que circulen por ella carruajes. A principios del mes próximo empezará el derribo de algunas casas de dicha calle que han sido adquiridas por el ayuntamiento.

El Sr. D. Prudencio Saenz Avalos ha sido nombrado presidente de sala de la audiencia de la Coruña.

Esta mañana han salido para el monte que el Sr. Abascal posee cerca de Alcalá, los señores Sagasta, su hijo, Montejo Robledo y otros amigos. Los expedicionarios regresarán el domingo ó el lunes próximo.

Se van á hacer las reparaciones necesarias en el cuartel de Guardias de Corps y se construirá otro en la carretera de Aragón, cerca del Retiro.

Los periodistas de Murcia han regalado al Sr. D. José Echegaray una pluma de oro en señal de agradecimiento por la participación del ilustre poeta en la publicación del periódico *Murcia-Paris*.

El circo ecuestre provisional que acaba de ser construido en la calle de las Infantas, se inaugurará el sábado próximo.

La agrupación de expendedores de carne denominada «García Martínez» ha sido robada por su mayordomo, que ha desaparecido llevándose 9.840 reales pertenecientes a dicha sociedad.

El Sr. D. José Armas y Céspedes, que ayer tarde visitó al señor presidente del Consejo, salió anoche para Sevilla y Cádiz. En este último punto se embarcará el día 30 para la Habana.

El nuevo empresario de la plaza de toros ha entregado al gobernador de esta provincia 4.000 rs. para que los distribuya entre los asilos benéficos, con objeto de solemnizar la inauguración de la temporada.

Algunos periódicos dicen que estos días es muy visitado por diputados ministeriales el Sr. Posada Herrera.

El *Liberal* trae noticias contradictorias sobre las relaciones entre constitucionales y centralistas. Por un lado dice que estas relaciones son poco sinceras, y por otro «escribe que, cuando se abran las Cortes, el Sr. Alonso Martínez hará declaraciones, que después confirmará el Sr. Sagasta, sobre la unidad de miras con que todos aprecian la Constitución de 1876, resultando de aquí una fusión completa é íntima.

Nosotros nos alegraríamos de que se llegase a este resultado, pero no tenemos confianza alguna en él; y por ahora lo que se ve bien claro es que continúan los recelos y las prevenciones para firmar una paz sólida y definitiva.

El martes próximo, á las cuatro de la tarde, se celebrará, con asistencia de S. M., la inauguración de la estación del ferrocarril de Ciudad-Real.

Se ha suspendido el concierto del Conservatorio á beneficio de la sociedad de Escritores y Artistas, por no poder tomar parte en él la orquesta del teatro Real.

Anoche, á las once y cuarto, falleció la señora doña Dionisia Cervino, hermana del general Cervino, á quien enviamos, como á toda su familia, nuestro más sincero pésame.

El Consejo de ministros anunciado, como nosotros presumíamos anoche, no tendrá lugar probablemente hasta el sábado ó lunes próximos.

Por abrigar vehementes sospechas de que se están falsificando los billetes para las corridas, la nueva empresa de la plaza de Toros advierte al público que ande con cuidado al comprarlos á los revendedores.

Dícese que se trata de llevar á cabo una combinación de puestos en la dirección de Establecimientos penales.

El día 1.º de Abril pagará la compañía de los caminos de hierro del Norte de España las obligaciones amortizadas en el sorteo celebrado el día 20, así como las de primera y segunda serie y residuos de la línea de Tudela á Bilbao.

Han sido destinados de primeros jefes de las comandancias de la guardia civil de Málaga, Toledo, Granada, Murcia y Jaen los tenientes coroneles D. Ricardo Rada Martínez, D. Fernando Muntada Camps, D. José Soto Sanchez, D. Luis Gonzalez Rivera y D. Pedro Peñalosa Carrascosa, respectivamente, y de segundo jefe de la de Toledo el comandante D. Francisco Leon Sotelo.

Del resumen de las cantidades, valores y derechos de los principales artículos importados en la Península é islas Baleares durante el mes de Enero de 1880 comparado con igual mes del año 1879, aparece á favor de aquel una diferencia de más en valores de 1.111.850 pesetas.

Los datos más importantes de este resumen son los siguientes:

- Importación de más.
- Alquitranes y petróleos en bruto, 242.548 pesetas.
- Alambres id. id., 186.109.
- Colores, tintas y barnices id. id., 154.365.
- Productos químicos y farmacéuticos, 118.570.
- Hilaza de cáñamo ó lino, id. id., 283.788.
- Tejidos de lana, id. id., 148.627.
- Papel id. id., 139.465.
- Madera id. id., 864.594.
- Ganados id. id., 361.510.
- Máquinas para telégrafos id. id., 422.630.
- Cebada, centeno y maíz id. id., 496.707.
- Cacao id. id., 306.056.
- IMPORTACION DE MENOS.
- Petróleos refinados por valor de pesetas, 470.714.
- Tejidos de algodón id. id., 123.308.
- Cueros y pieles id. id., 201.083.
- Seda en rama id. id., 231.020.
- Trigo id. id., 1.061.749.
- Harina de trigo id. id., 151.430.
- Azúcar id. id., 312.051.
- Café id. id., 133.837.

Las aduanas que han contribuido á la baja de derechos que acusa este resumen, son las de Barcelona, Cádiz, Castellón, Guipúzcoa, Huelva, Murcia, Navarra, Santander, Sevilla, Tarragona y Baleares.

Advertimos á los autores y editores, que remitiendo un ejemplar de las obras que publiquen á la Redacción de EL CORREO, insertaremos en nuestro diario una noticia bibliográfica de los mismos.

PROVINCIAS.

El 17 del corriente, mientras se celebraba la novena en la iglesia del pueblo de Monton (Zaragoza), y cuando los niños se disponían á cantar los gozos, se oyó en el coro una detonación producida por el disparo de una pistola que el sacristán llevaba, y que, sin duda, se le cayó al suelo por descuido. Produjo este

hecho el pánico y la confusión consiguiente, y una herida de alguna consideración que el dueño de la pistola sufrió en el muslo izquierdo.

El señor registrador de la Rambla (Almería), recibió un anónimo en el que se le decía que si no enterraba una cantidad debajo de una piedra que divide el término de la Rambla, del de Santaella, sería asesinado.

Puesto de acuerdo con la guardia civil, enterró en el sitio indicado unos cartuchos de calderilla, y al cabo de dos días, la guardia civil apresó dos mujeres que se habían sentado sobre la piedra y habían desenterrado el bolso.

Se cree tratan de complicar en el asunto á otras señoras, cosa que está llamando la atención.

Dice *El Comercio Gallego* de la Coruña:

«Hoy ha puesto fin á sus días en la playa de Riazor, un músico del batallón Cazadores de Reus; y si hemos de dar crédito á las versiones que hemos oído, el sistema que aquel desgraciado puso en práctica para llevar á cabo tan desesperada resolución, es de lo más original del mundo. Consiste en haberse aplicado á la sien una cápsula de revolver, y promover la explosión dándole un fuerte golpe con una piedra, con lo cual quedó muerto en el acto.

Ignoramos hasta ahora las causas que llevaron al infeliz músico á desesperación tan extremada.

Descanse en paz.»

Segun se nos manifiesta de Sariñena, los sementeros presentan un buen aspecto; los precios de cereales, sin variación hace cuatro meses: el corriente es de 48 á 50 pesetas cahiz de trigo, y de 17 á 19 el ordo. La cosecha de aceite muy escasa, efecto de las terribles heladas de este invierno, y respecto al vino, se ha vendido á muy buenos precios.

Una perra, que se supone estaba atacada de hidrofobia, mordió en la madrugada del día 18 á varias personas en el pueblo de Perdiguera. Un vecino de aquella población le dió muerte disparándole un tiro.

Los ayuntamientos de los pueblos de Alforque, Alborque, Cinco-Olivos, Velilla de Ebro y Sástago, pertenecientes á los partidos de Caspe y Pina, han elevado á las Cortes una exposición pidiendo la condonación de contribuciones, siendo asimilados á los pueblos de las provincias de Levante y Huesca, que van á ser objeto de una ley especial.

En Binéfar (Huesca) se ha suicidado una mujer, infiriéndose varias heridas en el vientre con un cuchillo. La infeliz suicida se hallaba enferma de resultas de un parto laborioso que tuvo quince días antes de llevar á cabo su desventurado propósito.

Han ingresado en la cárcel de Badajoz Juan Franco (a) Serrano, Pedro Villalobos (a) Sopa, Manuel Perez (a) Tafto, Antonio Villalobos (a) el Cojo Manchego y Antonio Durán (a) Dioso, que componian la cuadrilla de facinerosos que hace algun tiempo se dedicaba al robo en los cortijos.

Ha fallecido en Zamora el comandante de carabineros D. Vicente Dias y Garcia, segundo jefe de aquella comandancia.

El *Contribuyente* de Jerez llama la atención del gobernador de la provincia sobre los frecuentes y numerosos incendios que tienen lugar en aquella comarca.

En el próximo mes de Junio se celebrarán fiestas en Vigo para conmemorar la reconquista de la plaza. Durante los cuatro días de festejos, habrá en el campo de Granada una feria de toda clase de ganados.

El domingo fueron detenidos en Valladolid dos jóvenes de diferente sexo en el momento en que se disponían á abandonar aquella capital, donde residen las familias de ambos enamorados.

Se nos dice que implora la caridad pública por las calles de Valladolid un hombre que cuenta la edad de 126 años, conservándose aun en muy buen estado sus facultades físicas y morales.

En Zaragoza va á celebrarse un congreso de juriscónsultos, con objeto de examinar las leyes del país que en su concepto merezcan pasar á formar parte de la legislación general del reino.

La guardia civil del puesto de Vilasantar (Coruña) ha destruido una partida de ladrones, autores de varios crímenes. Cuatro de los malhechores han sido presos.

El número correspondiente al día de ayer del periódico *El Faro Católico Aragonés*, que ve la luz en Zaragoza, fué denunciado al tribunal de imprenta.

La guardia civil ha capturado un sugeto apodado *Regidor*, vecino de Sumacarcer, presunto autor de un asesinato cometido á principios de este mes en el término de Antella.

El día 16 del próximo Abril llegarán á Zaragoza los peregrinos que van á visitar el templo de Nuestra Señora del Pilar.

Las ceremonias religiosas durarán dos días, predicando algunos de los prelados que acompañan á los peregrinos, y terminarán el 18 con la profesión de fé y comunión general.

El domingo por la noche se verificó en Málaga una fuerte riña de pedradas en la que, interviniendo la guardia civil, logró con bastante esfuerzo deshacerlo, dándonos una prueba de lo formal de la «batalla» los treinta y seis prójimos, entre ellos algunos ya hombres, que se encuentran en la cárcel pública.

El municipal que estaba de punto en la ca-

lle de Santa María del Mar en Barcelona, encontró el lunes por la mañana el cadáver de una criatura recién nacida, en el zaguan de una casa de la citada calle. Pasó acto continuo el correspondiente aviso al juez del distrito, quien dispuso que el cadáver fuese conducido al hospital de Santa Cruz.

En Barcelona han sido capturados cinco sugetos autores de un robo de consideración efectuado en el mes de Febrero, ocupándoseles parte de la suma robada y dos armas de fuego.

En el pueblo de Madrigal de la Vera (Cáceres), ha sido asesinado con un hacha Pedro Muñoz Cano, habiendo la Guardia civil capturado al presunto autor del crimen.

ULTRAMAR.

Ayer se recibió el correo de Filipinas, cuya última fecha alcanza al 15 de Febrero.

Las noticias que encontramos en los periódicos de Manila, son de escaso interés, y las más importantes han sido ya adelantadas por el telégrafo.

Habia causado gran satisfacción en aquel Archipiélago la noticia de haberse terminado de una manera favorable las negociaciones diplomáticas entabladas en Siam y Annam, entre el gobierno español y el conchichino.

El Excmo. é lmo. señor arzobispo de Manila, había tenido que ausentarse de la capital por consejo facultativo para restablecer su quebrantada salud, quedando encargado de aquel arzobispado y de la diócesis vacante de Nueva-Caceres el provisor vicario general Sr. Beaumont.

El general Moriones propone al gobierno que á dos pueblos de nueva creación en Tarlac y la Pampanga se les titule *Paris* y *Murcia* respectivamente.

En Manila se han establecido una caja de ahorros, un monte de piedad y un hospital. Se estudiaba la reforma del arancel.

EXTRANJERO.

La agitación electoral es inmensa en Inglaterra. Además del número extraordinario de *meetings* y discursos, el tono de los oradores y la violencia de la polémica, dan á la presente campaña un carácter especial. Entre los oradores de los *meetings*, el que fué jefe del partido liberal, Mr. Gladstone, sigue siendo el que más efecto produce.

Con setenta y un años que tiene, el ex-presidente del Consejo supera como orador la medida ordinaria de las fuerzas humanas. Durante el viaje de Londres á Edimburgo, hecho en tren rápido, ha pronunciado nada ménos que cinco discursos, sin contar la alocución de despedida que casi le exigió en el andén la multitud que acudió á despedirle.

Por ahora es difícil prever de quién será el triunfo, porque si bien los liberales parecen más animados, en cambio los conservadores están más unidos, contando además con la complicación que en el juego de los partidos políticos ingleses ha introducido la organización ya resuelta y definitiva del que, con el nombre de *Home Rulers*, defiende la autonomía de Irlanda, la mayor parte de cuyos individuos figuraban antes como liberales, es muy de temer que ni el partido liberal ni el conservador obtengan por sí solos la mayoría absoluta, siendo en tal caso árbitro entre ambos, el autonomista irlandés, que daría la victoria, en cada cuestión concreta, á aquel de los dos que juzgase conveniente.

El espectáculo sería nuevo en la política inglesa, en la que, desde hace muchos años, vienen peleando solo dos partidos, ventaja grandísima para el juego regular de las instituciones representativas y parlamentarias.

El viernes último tuvo lugar en Paris un drama conmovedor, y que puede llamarse el epilogo de una historia triste, que refieren los periódicos de aquella capital, y comenzó hace veintidós años.

Hacia 1860 vivía feliz y tranquilo un matrimonio joven. El marido, de nombre Blavier, parecía amar á su mujer, y sobre todo adorar á su hijo, niño de tres ó cuatro años. De repente, por circunstancias que seria largo enumerar, desapareció el marido, sin que se haya sabido desde entonces lo que ha sido de él. La señora Blavier, al encontrarse sola, sintió crecer su valor con las dificultades, y consiguió, á fuerza de privaciones, crearse una posición pasablemente desahogada y dar á su hijo una educación esmerada. Cuando hará cosa de dos años, la madre y el hijo parecían empezar á disfrutar mejores tiempos, una enfermedad terrible, la tisis, atacó al segundo, y el jueves último el joven exhaló el postrer suspiro.

La madre vistió por sí misma con ropas nuevas el cadáver de su hijo, y escribió á sus padres, quienes, cuando acudieron, encontraron á la infeliz tendida en tierra junto al cadáver de su hijo, presa de horribles dolores. Se habia envenenado con laudano, y apenas tuvo tiempo para señalar á aquellos con la mano el sitio donde habia guardado su testamento.

Otro perro de Terranova salvador. Hace pocos días, en Paris, uno de estos nobles animales, al ver caer al Sena una niña, se tiró al agua, y cogiéndola por las ropas, la sacó sana y salva á la orilla.

El héroe de cuatro patas mereció una ovación por parte de las personas que presenciaron el hecho.

Anúnciase que S. M. la reina de los Países-Bajos se encuentra en estado interesante.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.
San Petersburgo 23.
Con motivo del aniversario del natalicio del emperador de Alemania—ha habido ayer en el palacio imperial comida de gala.

El emperador Alejandro pronunció un entusiasta brindis en honor del emperador Guillermo. En dicho brindis expresó el deseo de mantener y consolidar la paz entre ambos imperios y deseando largos años de vida á su mejor amigo.

Washington 23.

El diputado por Ohio, Sr. Young, ha depositado en la Cámara una proposición contraria á la apertura del canal de Panamá y pidiendo al mismo tiempo inteligencias con los Estados de la América del Sur contra la influencia europea.

Berlin 23.

A pesar de desmentirlo los periódicos oficiales de San Petersburgo, se dice que el príncipe de Gortschakoff no tardará en abandonar su puesto de primer ministro del czar.

Los médicos aconsejan al príncipe que abandone los negocios.

Paris 23.

Tan pronto como reanude sus tareas la Cámara de diputados, se pondrá á debate la proposición de ley, segun la cual, la Cámara de diputados, á imitación del Senado, será renovada por terceras partes cada tres años, designando la suerte los que deban cesar ahora.

Viena 23.

La prensa austriaca se muestra abiertamente hostil á todo proyecto de union aduanera entre Austria y Alemania.

Londres 23.

Los periódicos dicen que no puede desconocerse que existe un gran enfriamiento en las relaciones de Rusia con Francia desde la negativa de esta potencia á entregar á Hartman.

Paris 23.

El presidente de la república francesa firmará hoy el decreto relativo á las congregaciones religiosas no autorizadas, en el cual está comprendida la expulsión de los individuos de la compañía de Jesús que no sean ciudadanos franceses.

Constantinopla 23.

Un musulman vestido con el traje que usan los derviches, ha matado á puñaladas al gran sacerdote de la Mecca.

Este hecho ha producido gran sensación en toda Turquía.

Paris 23.

Se asegura que los decretos relativos á las congregaciones religiosas no autorizadas y á la expulsión de los jesuitas extranjeros no aparecerán en el *Diario Oficial* hasta despues de las fiestas de la Páscoa.

La edición de esta tarde de la *France* confirma la noticia de que en vista de las explicaciones dadas por el periódico el *Voltaire*, el marqués de Molins ha retirado la queja que tenia presentada contra el mismo.

Londres 24.

Un despacho del Observatorio meteorológico de Nueva-York anuncia de hoy á pasado mañana un ciclón en el Noroeste de Europa, acompañado de lluvias y borrascas.

Es probable que alcance al Cantábrico, pero donde se hará sentir principalmente, será en las costas de Noruega y de la Gran-Bretaña.

Estado del tiempo.

Servicio particular de EL CORREO.
Las presiones vuelven á disminuir en las costas occidentales de Europa y en las Islas Británicas, bajo la acción de un centro ciclónico, procedente del Océano; su influencia se señala en la península por una disminución de presión en las costas del Cantábrico y por el régimen de los vientos que progresivamente irán girando hacia el Noroeste. Es posible que el temporal alcance á aquellos mares y puertos, donde deben tomarse precauciones. La depresión procedente del Africa acentúa su influencia sobre nuestras costas en el Mediterráneo, donde las presiones oscilan considerablemente. Es probable que bajo la acción de los ciclones indicados, el mal tiempo alcance á toda la Península.

Ayer martes, la mayor presión—765 milímetros—estaba circunscrita al Escorial; la menor—758—á la Coruña, prescindiendo de las que los partes trasmisidos asignan, quizás por equivocación, á Salamanca y Ciudad-Real. Las curvas de nivel están orientadas de Nordeste á Sudoeste. Cielo en general muy nuboso. Lluvia en Cáceres, Cuenca, Gerona, Granada, Jaen y Madrid. Vientos generales del Nordeste. Mayor temperatura á las nueve de la mañana, 17 grados en Sevilla. Menor, 6 en Teruel. Máxima en Madrid, 18. Mínima, 5. Agitado el Océano. Rizado el Mediterráneo. Mar de fondo en el Estrecho.—ES-CANDON.

Las noticias de provincias, hasta las tres de la tarde, en el ministerio de la Gobernación y en la Presidencia, no acusan ninguna novedad.

Los ministros de Marina y de Ultramar han visitado hoy al Sr. Cánovas. También ha despedido con él, el subsecretario de Gobernación.

Las cartas de Antequera dicen que el señor Romero Robledo continúa avanzando en su convalecencia. Su senoría es la que no avanza en su salud con tanta rapidez.

Una comisión de diputados y senadores de Granada, Almería y Castellón, formada entre otros, por los Sres. Larios, Casado, Azcárraga Marfori y Jimenez Garcia, ha conferenciado extensamente hoy con el señor presidente del Consejo sobre la cuestión de los azúcares peninsulares, que está planteada en los dos presupuestos próximos á discutirse.

La comisión—siguiendo la frase de rúbrica—ha salido muy satisfecha; pero hemos creído advertir que esta satisfacción no es del todo muy sincera, pues es indudable que el gobierno, á pesar de sus buenos deseos, quiere favorecer un tanto las pretensiones de los cubanos, lo cual por precisión ha de venir en detrimento de los azúcares peninsulares.

ADVERTENCIA.

Con motivo de la festividad del día, mañana no se publicará EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE.

Hoy se ha verificado en la dirección de Telégrafos la subasta para la construcción de una línea telegráfica de Avila al Barco y Piedrahita, tan reclamada por los habitantes de aquellos pueblos.

La subasta ha sido adjudicada provisionalmente á D. Antonio Tejero y Vazquez, que también ha tomado á su cargo la construcción de otra línea telegráfica en Cataluña.

La corte no visitará procesionalmente las

estaciones, á causa del estado de salud de su majestad la reina.

Se quejan varios vecinos de distintos barrios de Madrid del abuso que cometen muchos carteros de dejar las cartas en las porterías de las casas, sobre todo tratándose de cartas del interior, que no pagan el consabido cuarto. Bajo otros muchos aspectos deja que desear el servicio del correo interior, y rogamos al señor director de Correos se fije en las quejas del vecindario.

El Conservatorio de Artes ha señalado para recibir al público la hora de tres á cuatro de la tarde en todos los días de trabajo de la semana.

Se ha concedido pase al cuerpo de carabineros al capitán de infantería D. José Lopez Teruel.

El objeto verdadero que llevó ayer al ministro de Ultramar al general Martínez Campos, fué el enterarse del estado de su juicio de residencia, asunto sobre el cual no pudo hablar con el ministro, por no encontrarse á la sazón en su despacho.

Le han dado demasiada importancia los periódicos á una proposición que se supone hecha por el senador cubano Sr. Crespo de la Serna al señor ministro de Ultramar, para facilitarle nada menos que 60 millones de pesos, que es el importe, como nuestros lectores saben, del empréstito que se proyecta. El señor Crespo ha recibido, en efecto, una carta de Burdeos en que se le habla de esto; pero nada ha podido hacerse, ni seguramente se hará, entre otras razones, porque hay que esperar el resultado de las negociaciones que el gobierno iniciará para realizar dicho empréstito.

En algunos círculos se ha dicho hoy que es posible se incluyera entre las causas que han de llevarse al acto de la adoración de la Cruz, la del regicida Otero; pero para comprender lo caprichoso del rumor, basta recordar que, después de la sentencia, hay que incoar el expediente de indulto, cuya prerogativa, según las leyes, hoy no se puede ejercitar sin haber oído previamente al tribunal sentenciador y al Consejo de Estado.

No ha sido la comisión de reforma administrativa la que se ha reunido esta tarde en la presidencia, sino la subcomisión, presidida por el Sr. Grotzard, que entiende en la reforma del procedimiento contencioso-administrativo. Dentro de pocos días se reunirá á su vez la subcomisión que entiende en la ley de empleados, y de que es ponente el señor marqués de Retortillo.

En la conferencia que ayer tuvieron los Sres. Ruiz Tagle con el Sr. Cánovas, éste les prometió que se aumentaría en un período breve la guarnición de Algeciras.

En Sevilla, según cartas que tenemos hoy, no pudieron celebrarse el domingo las procesiones de costumbre, á consecuencia de la fuerte aguacero que descargó sobre la población. El temporal continúa, y se teme que esten deslucidas las fiestas de esta semana.

La real orden sobre admisión de pastas de oro en la Casa de la Moneda, á consecuencia de reclamaciones del Banco de España y de necesidades del comercio de Madrid, se publicará en la *Gaceta* dentro de cuatro ó cinco días.

El señor ministro de Ultramar ha visitado hoy al general Martínez Campos.

Telegramas de París dicen que Verdi alcanzó anteayer una gran ovación al representarse *Aida*.

El célebre revolucionario francés Enrique Rochefort parece que va á presentarse candi-

dato á la diputación en uno de los distritos vacantes. Si la noticia se confirma, se repetirá la agitación que produjo la candidatura de Blanqui el año pasado.

BALANCE DEL DIA.

Apenas tenemos fuerzas para poner este epigrafe, porque realmente hay muy pocas cosas con que hacerle los correspondientes honores. Si la paralización de los trabajos parlamentarios no justificaran el marasmo que se nota en todas las esferas, lo explicaría la indole de los días en que estamos, que preparan los espíritus á la tranquilidad y al recogimiento.

Hay que decir, sin embargo, algo en esto de los balances; que no son éstos los que están haciendo las señoras encargadas mañana de los petitorios en las distintas iglesias de Madrid, y los que á la vez traman en su imaginación las personas que ya tienen en su poder las tarjetas correspondientes á que no hay más remedio que responder con tanta diligencia como liberalidad.

La única noticia de más novedad é interés que hoy se cotiza en los círculos políticos y mercantiles, es la que se refiere á haber el gobierno rematado dos operaciones merced á las cuales se mandarán al general Blanco para las necesidades de la campaña, cinco millones de pesos.

Dos parece que facilita el Banco de España, y los tres restantes no lo sabemos con tanta precisión; pero por algunos indicios, presumimos que debe haberse hecho la negociación con el Banco Hispano-Colonial, y que, esto además, debe relacionarse con letras giradas por Cuba y no satisfechas todavía, para pago á la empresa de vapores Lopez por servicios de transportes militares.

De política, menos aún que los días anteriores. En el salón de conferencias del Congreso, muy poca gente que continúa ocupándose del mayor ó menor daño que la última modificación ministerial ha podido inferir al Sr. Cánovas del Castillo, y más especialmente, del estado de relaciones entre centralistas, campistas y constitucionales, tema que los periódicos, en fuerza de tantas declaraciones y detalles, han convertido en un verdadero *mare magnum*, y sobre el cual no hay, sin embargo, novedad alguna que señalar á lo que nosotros, con tanta repetición, hemos dicho.

En estas cosas debe decirse la verdad, y la verdad no se suele encontrar en las pasiones interesadas de los unos ó de los otros. Por ahora, continúan sin salvarse las distancias, y siendo más artificiosas que sinceras las protestas de conciliación que se oyen. Los que siguen al Sr. Sagasta, creen que con su bandera se puede llegar al poder sin necesidad de otras transacciones que no sean las de aceptar sin ambages el lema del partido constitucional, y los centralistas y otros elementos creen, por el contrario, que el Sr. Sagasta no ha de ser llamado, y que, por lo tanto, le tendrían cuenta transigir; y así están las cosas, y no hay nada exacto que contradiga estas referencias.

Todo el mundo cree tener razón; todo el mundo cree ganar la batalla; todo el mundo espera mucho del éxito, y se prometen condescenderse al día siguiente de tener en la mano los hilos del telégrafo.

TELEGRAMAS.

Berlin 24.

Se atribuye cierta importancia á una larga conferencia que ha celebrado el embajador de Rusia en París con el emperador Guillermo, quien se ha enterado detenidamente de la actual situación de Francia.

Roma 24.

El gobierno italiano ha aceptado por completo

el proyecto relativo á la comisión internacional encargada de arreglar la Hacienda egipcia.

Paris 24.

Las congregaciones religiosas contra las cuales el gobierno ha acordado ya rigurosas medidas, han consultado con varios juristas de diferentes opiniones políticas, y en su dictamen aconsejan que se apele á los tribunales contra las decisiones del gobierno.

En vista de esto, las congregaciones apurarán todos los medios legales.

Se asegura que algunos colegios de jesuitas de los departamentos han recibido ya órdenes de los prefectos, anunciándoles que los individuos extranjeros de la Compañía de Jesús deban prepararse para abandonar cuanto antes el territorio francés.

Febra.

Bolsa de Paris del 20.

VALORES FRANCESES.

Bancos y Sociedades de crédito.

Acciones del Banco de Francia, 3.225 francos.
Idem del de Paris, 967'50.
Idem Caja de Depósitos, 880.
Idem Crédito Territorial, 1.130.
Idem Banco de Descuentos de Paris, 812'50.
Idem Banco Hipotecario, 640.
Idem Crédito Liones, 945.
Idem Crédito Moviliario, 708'75.
Idem Sociedad de Depósitos, 708'75.
Idem Banco franco-egipcio, 747'50.
Idem id. franco-italiano, 507'50.
Idem Sociedad general, 560.
Idem Sociedad financiera, 555.

Bolsin del 24 de Marzo.

A las cuatro y media.

El 3 por 100 interior fin de mes, 16'07 1/2.
Idem id. id. fin próximo, 16'12 1/2.
Obligaciones por ferro-carriles, 34'55.
Idem id. fin de mes, 34'60.
El 2 por 100 amortizable contado, 37'60.
Idem id. fin próximo, 37'80.
Acciones del Banco de España, á 268 por 100.

Resumen.

Cerrada la Bolsa por tres días, según expresa disposición de la ley, consignaremos como novedad el que la *coulisse*, rompiendo los ordinarios moldes en que generalmente operaba, ha ensanchado sus operaciones en el día de hoy á otros valores, haciendo sentir con marcado imperio la influencia de la oferta y de la demanda.

La renta del 3 por 100 ha ganado 5 céntimos sobre la cotización oficial de ayer.

La del 2 por 100 ha ganado 2 1/2 céntimos.—Las obligaciones de ferro-carriles, han perdido 5 céntimos y las obligaciones del Banco de España un centavo.

Cultos.

Santo de mañana.—Jueves Santo.—La Anunciación de Nuestra Señora y San Dimas el Buen Ladrón.—*No se puede comer carne.*—(Cayendo este año la fiesta de la Anunciación en este día, se dirán misas en las parroquias y varias iglesias antes de los Oficios, para que los fieles puedan más fácilmente cumplir con el precepto de ayuno.)

Se celebrarán los Oficios propios; de este día en todas las iglesias de esta capital. En la Capilla Real oficiará de Pontifical el Nuncio de Su Santidad, y asistirán SS. MM.; en Santa María el excelentísimo Ayuntamiento. En las Comendadoras de Santiago y en las Calatravas, los Capítulos de Caballeros de las Ordenes respectivas, y en San Antonio de los Portugueses la Santa y Real Hermandad del Refugio. En la iglesia de monjas de las Carboneras comenzarán los Oficios á las nueve y media, predicando el sermón de la Institución del Santísimo Sacramento, el R. P. Fidel Fita.

Por la tarde, de tres en adelante, se hará el *Lavatorio* y predicarán el sermón de Mandato los señores oradores siguientes:

En la Capilla Real, D. Jaime Cardona; en Santa María, D. Octaviano Prieto; en San Martín, don Francisco Cuesta Espino; en Santa Cruz (Cármel Calzado), D. Santiago Deza; en San Pedro, D. Carlos Aneos; en San Andrés, el señor cura; en San Sebastián, D. Manuel Muñoz; en Santiago, D. Bernardo Barbajero; en San Luis, D. Máximo Segovia; en Loreto, D. Pascual Medrano; en San José, D. German Alado; en San Millán, el señor cura; en San Ildefonso, don Saturio Arraiz; en las Descalzas Reales, D. Casimiro de Paz; en el Caballero de Gracia, el señor Barbajero; en las Recoletas, D. Patricio Páramo; en el Colegio de Sirvientas (calle del Fomento), D. Francisco Ortega; en San Francisco, D. Manuel Porez de Juan; en San Plácido, D. Manuel de Castro; en el Oratorio del Olivar, D. Agustín Llorente; en Atocha, D. Joaquin Rodríguez; en D. Juan de Alar-

con, D. Francisco Yllana; en la Latina, D. Ignacio Villilla y en Monserrat, D. Mariano Morlans.

De siete á ocho de la noche predicarán la *Pasion* de Nuestro Señor Jesucristo: en la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, D. Francisco María Bustindui; en la Capilla Real, D. Francisco Fuente Aguiyó; en Santa María, D. Pedro Moreras; en Santa Cruz, D. Antonio Puibert; en San Pedro, D. Carlos Aneos; en San Andrés, el señor cura; en San Justo, D. José Antonio Horraiz; en Santiago, D. Antonio García Cano; en San Luis, D. Carlos Díaz Guirarro; en San José, el P. Venancio Pardo; en San Ildefonso, el P. Páramo; en la Encarnación, el P. Fita; en las Descalzas Reales, el P. Pompilio Díaz; en el Oratorio del Espíritu Santo, D. Francisco Calvo; en el Caballero de Gracia, D. Federico Perez Juana; en Santa Isabel, D. Regino Zaragoza; en Góngora, don Manuel Romeo; en la Paloma, D. Antonio Chacén; en San Antonio del Prado, D. Ramon Garamendi; en San Ignacio, D. José Manuel Vidaurte; en Jesús Nazareno, D. Manuel Díaz; en San Plácido, D. Antonio Ramos; en el Colegio de Niñas de Loganes, D. Pedro Martín Sanchez; en el Olivar, D. Ramon Martínez Vigil; en las Recoletas, el Sr. Porez Juana; en el Hospicio, el Sr. Bustindui; en Atocha, don José Antonio Lopez; en D. Juan de Alarcon, don Francisco Yllana y Echenique; en la Latina, don Agustín Fernandez; en Monserrat, el señor rector; en la capilla de la Orden Terceira de San Francisco, D. Cipriano García.

El viernes, á las seis de la mañana, predicará la *Pasion* en San Martín, D. Francisco Cuesta Espino; en el Oratorio de Sirvientas, D. Sebastian Urra; en San Francisco, D. Manuel de Juan, y en las Capuchinas otro señor orador.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, en San Plácido ó en San Lorenzo, y la de Gracia en su iglesia ó en Loreto.

Santo de pasado mañana.—Viernes Santo.—San Braulio, Obispo.—*No se puede comer carne.*

Se celebrarán los Oficios de este día, comenzando generalmente una hora más tarde que ayer.—Sus majestades asistirán á su Real Capilla y adoran un precioso *Lignum Crucis* y un Clavo de los que sostuvieron al Señor en la Cruz.—También se darán á adorar preciosas reliquias en la Encarnación, Descalzas Reales, Cármel Calzado y Oratorios del Olivar y Caballero de Gracia.

De doce á tres de la tarde se hará en varios templos el piadoso ejercicio de las *Siete Palabras* que Jesucristo dijo en la Cruz.

A las ocho de la noche, despues de rezarse la Corona Dolorosa, se predicará el sermón de *Soledad*.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Sebastian y la de la Esperanza en Santiago y Loreto.



LA SEÑORA

D.ª DIONISIA GARCÍA CERVINO

VIUDA DE CAMPS,

ha fallecido á las once y cuarto de la noche de ayer, 23 de Marzo de 1880.

E. P. D.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Plaza del Rey, 6, principal, á la Sacramental de San Lorenzo y San José el día 25 del corriente á las siete y media de la mañana, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el Cementerio. Se suplica el coche.

BERLINA, CABALLO, GUARNICION Y APEROS de cuadra en 11.500 reales.—Monte Esquinza, 4.

Madrid.—Imprenta de Diego Valero, Soldado, 4.

sería necesario que mi tío muriese sin haber reconocido ni dado libertad á sus hijas.

—Sin duda....

—Ahora bien; mi tío está joven todavía, al menos, lo parece; es un hombre robusto, lo que se llama un hombre bien conservado.

—Eso no quiere decir nada. La muerte es una vision fantástica; si se la llama, no viene; si se la pretende evitar, llega al momento. Hay quien cree vivir largo tiempo, y á los dos días ha dejado de existir.

—Es verdad, pero yo deseo sinceramente que no suceda eso á mi tío... A pesar de todo, le quiero.

—Ya estoy convencido de ello, señor—dijo Mercuzza con el tono más serio del mundo—y yo tampoco le deseo ningun mal.

Los dos paseantes nocturnos cambiaron una mirada parecida á la de los augures romanos; pero tuvieron bastante imperio sobre sí mismos para no reírse.

Despues de un minuto de silencio, Marcial Dereyne continuó:

—Si, contra toda prevision, mi tío se viese sorprendido por la muerte—lo que Dios no quiera—yo no abandonaría de ninguna manera á mis primas postizas. Me parecen dignas del mayor interés; la mayor, sobre todo. ¡Es tan bella! ¡tan espléndida!

—¡Espléndida!—repitió el capataz como un eco.

—Vos que pareceis observador y que la conocéis hace algun tiempo, ¿qué juicio habeis formado de ella?—preguntó Marcial.

—¿Quereis conocer todo mi pensamiento?

—Sí.

—Pues bien; esa joven, cuya moral es parecida á la de su padre, no vive más que del orgullo.

—Hasta ahora, sí, lo admito; pero apenas

nal alegría que se dibujaba en su semblante, le demostró lo que quería saber.

—De manera...—continuó.

—De manera ¿qué?—interrumpió Marcial Dereyne.

—Que si vuestro tío muriese sin haber regularizado la situación de sus hijas—concluyó el capataz—vos seriais el único poseedor de todas esas riquezas que con razon llamais reales. Con tantos millones no existe el imposible. Se pueden realizar todos los sueños, cualesquiera que sean. A vos os pertenece todo esto en justicia. Vos sois de raza pura. Vos representais la verdadera familia. A vuestras manos debe ir todo esto, y no á las de esas bastardas de color de bronce, cuyo abuelo era un negro y cuya madre era una esclava.

El Sr. Mercuzza demostraba una habilidad diabólica al aguijonear los malos instintos de Marcial Dereyne, al inflamar su imaginación con una serie de tentadores goces, haciendo subir á la superficie de su alma todo el fango que se ocultaba en el fondo.

El efecto esperado se producía.

El armador no veia más que el fin deslumbrador, y para conseguirlo, todos los medios le parecerian buenos.

—Vos sois un hombre inteligente, señor Mercuzza—murmuró al cabo de un instante—y me pareceis animado, para conmigo, de los mejores sentimientos.

—¿No es esto natural?—replicó el capataz.

—El sentimiento de los derechos de familia está muy desarrollado en mi país. Desde vuestra llegada me habeis inspirado, en calidad de legítimo heredero, la más viva simpatía.

—Yo os lo agradezco; ya os lo probaré.

—Así lo creo—se dijo Mercuzza.

—Pero para heredar—prosiguió Marcial—

creer que son hombres y no bestias de carga. El negro es parecido al perro de caza ó de guarda; es necesario castigarlo para que sea útil; sin eso jamás se obtiene nada de él.

—Me parece que vos debéis tener razon; pero mi tío, poseedor de una inmensa fortuna, se preocupa poco del mayor ó menor trabajo de sus esclavos.

—Es verdad; yo creo que el patron se mostraría más solícito por sus intereses, sin embargo, si no estuviese completamente dominado por su hija mayor. No ve más que por sus ojos, ni oye más que por sus oídos, y se deja llevar por ella hasta poner en práctica todas esas teorías filantrópicas y humanitarias.

Mercuzza se interrumpió, prosiguiendo en seguida:

—Perdon, señor... sois el sobrino del señor, y temo haber hablado demasiado libremente.

—¡Nada de eso! A mí me gusta la franqueza,—exclamó Marcial.—Además que vuestras ideas me parecen justas. De modo que no sois bien mirado por la señorita Cora.

—Me detesta y no pierde ocasion de probármelo; siempre trata de humillarme.

—¿Qué me diceis? y ¿qué humillaciones son esas?

—A mí no se me admite á la mesa y admiten diariamente á ese doctor mulato y á un francés recién venido yo no sé de dónde, que me han impuesto como segundo, y que por lo tanto no es más que un subordinado mío. ¿Es eso justo, señor?

—Ciertamente que no, y mi tío hace mal en tratar así á un antiguo y desinteresado servidor como vos. Eso es muy mal hecho; es imperdonable.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA VILLA DE MADRID.

CAMISERIA Y MEDIERIA

DE P. PASCUAL 23, MONTERA, 23.

Acaban de recibir las novedades para la presente estación en géneros de punto y artículos de piel. Grande y variado surtido de medias y calcetines de seda, hilo Escocia y algodón. Petacas, carteras y porta-monedas. Sacos para viaje.

¡GRAN NOVEDAD!

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA VAPORES-CORREOS FRANCESES.

AGENCIA GENERAL EN ESPAÑA: PRECIADOS, 1, SEGUNDO, MADRID.

El Agente general en España pone en conocimiento del público que, desde el mes corriente, la compañía establece un nuevo servicio para la Habana y Veracruz, en la forma que expresa el siguiente cuadro:

IDA.	VUELTA.
Salida de Marsella..... el 28	Salida de Veracruz..... el 3
» » Barcelona..... » 30	» » Habana..... » 7
» » Cádiz..... » 3	» » Nueva-York... » 16
» » Tenerife..... » 7	» » Lisboa..... » 29
» » Martínica..... » 21	» » Gibraltar..... » 30
» » Habana..... » 27	Llegada a Marsella..... » 4
Llegada a Veracruz..... » 30	

En este servicio se admitirán, a la ida y vuelta, pasajeros y mercancías para todos los puntos indicados en su itinerario. Para más detalles, fletes y pasajes, dirigirse a los banqueros Sras. GEORGES POLACK Y COMPAÑIA, Agentes generales en España, Preciados, 1, segundo, Madrid.

CAPSULAS DE BREA

DE MORENO MIQUEL.

Para la curación de la bronquitis, catarros crónicos, tos pertinaz, irritaciones de garganta, catarros de la vejiga, coquecuelo, etc. Precio, 8 rs. frasco.

JARABE DE BREA del mismo autor y de idénticos resultados, 12 rs. frasco.

Depósito general: Farmacia de Moreno Miquel, Arrenal, 2, Madrid, y en las principales farmacias.

CHOCOLATES

DE MATIAS LOPEZ

MADRID.-ESCORIAL

PREMIADOS EN 20 EXPOSICIONES.

Cafés, Tés, Sopas, Pastillas napolitanas, Bombones finísimos de chocolate y dulces varios de París.

DEPÓSITO CENTRAL: Puerta del Sol, 13, MADRID.

VAPORES-CORREOS

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

SALEN

De Cádiz, los días 11 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña, el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana los días 5 y 25 para Cádiz; de idem, el día 15 para Coruña y Santander.

Más informes de los agentes. Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, D. Ripoll y Compañia.—Santander, Angel B. y Perez y Compañia.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y Compañia.—Alicante, Faes hermanos, y Compañia.—Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

OBRAS DE D. JUAN VALERA.

- Pepita Jimenez, edicion elzeviriana. 5
 - Pepita Jimenez, edicion económica. 2
 - Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion de lujo, dos tomos. 5
 - Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion económica. 3
 - El Comendador Mendoza.—La Cordobesa.—Un poco de crematística. 2
 - Pasarse de listo.—El pajarito verde.—Parsondes. 3-50
 - Doña Luz. 2-50
 - Tentativas dramáticas. 2-50
 - Poesías. 2
 - Estudios críticos, dos tomos. 4
 - Disertaciones y juicios literarios. 6
 - Poesía y arte de los arabes en España y Sicilia, por Adolfo Federico de Schack, traduccion del alemán, tres tomos. 9
- Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías.

COLOCACION.

Un caballero que se halla en posesion de una carrera, desea obtenerla en una administracion ó secretaria particular.—Plaza de San Gregorio, 24, cuarto izquierdo informarán.

SOCIEDAD VINICOLA EN ESPAÑA.

6-PRECIADOS-6. Vino de mesa á 2 rs. botella. Medoc español, producto de cepas de Borgoña, á 5 rs. botella. Vino de Burdeos á 6 rs. botella y 70 la docena. Champagne de todas clases y precios, Rom, Coñac y licores.

ROSAS Y PERROS

NOVELA ORIGINAL

D. RAMON RODRIGUEZ CORREA. Forma un precioso tomo de más de 200 páginas de compacta lectura. Véndese al precio de OCHO REALES en Madrid y DIEZ en provincias, en las principales librerías.

SIDRA ASTURIANA

CIMA, ARANA Y COMPAÑIA 9, PRECIADOS, 9.

SOBRINOS DE RUIZ DE VELASCO

7. MONTERA, 7.

Camisería para caballeros. Equipos para novias. Envolturas para recién nacidos. Confecelion y bordado de toda clase de ropa blanca. Especialidad en artículos de punto ingleses y franceses.

MUEBLES SOLIDOS Y ELEGANTES.

SE CONSTRUYEN DE TODAS FORMAS Y ÉPOCAS. PRECIOS VENTAJOSOS. BARQUILLO, 1.

NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

FÁBRICA DE PAPEL CONTINUO

DE EMILIO M. DE VELASCO

en MONRATA DE TAJUNA.

DEPÓSITO EN MADRID:

8. MADERA BAJA. 8

NUEVA PRODUCCION DE LA CASA PRAST

ARENAL, 8.

Maparrones, St. Emillon y bizcochos de Reims para postres, Thés, etc., á 8 rs. libra.

CONFITERIA DE C. PRAST.

Cajas del mejor gusto para bodas y bautizos.

EL CORREO

PERIODICO DE LA NOCHE.

Se publica todos los dias, incluso los festivos, bajo la direccion de D. JOSE FERRERAS. Redaccion y Administracion, Plaza del Rey, 6, bajo.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Madrid, 6 reales al mes.—En provincias, 20 reales el trimestre; 40 el semestre, y 80 el año.—A los vendedores, cada ocho números, UN REAL. LOS ANUNCIOS sencillos y en cuarta plana, A REAL LA LINEA. Los que requieran cliché, vayan en sitio de preferencia, ó tengan por su dimension, carácter ó estructura condiciones determinadas, precios convencionales, si bien sumamente módicos.

XXI.

El capataz miró, no sin alguna desconfianza, á su interlocutor.—Se extrañaba de verlo tan completamente de acuerdo con él.

—Yo estoy muy lejos de participar de ciertas ideas de mi tío, y he combatido sus ideas con franqueza, pero no ha causado en él ninguna impresion. La filantropía le tiene completamente dominado.

—No es la filantropía, señor,—replicó el capataz.

—¿Pues qué es?

—Es el orgullo.—Yo creo que el orgullo es el móvil de todas sus acciones. Si detra los negros que se casan y concede un pedazo de tierra a los que envejecen; si costea un enfermería donde los negros son cuidados como los blancos, es por hacer hablar de él en la colonia, es para que un concierto de alabanzas se oiga por todas partes, celebrando su caridad. Yo aseguro que tal es el objeto de la hija y del padre. Yo no soy un adulator, y por eso no agrado; se me mira sobre ojos y se me trata como un pária.

Dereyne se felicitaba de oír hablar así al capataz.

—Este hombre es enemigo de mi tío y de su familia—pensaba—le haré mi aliado.

Y luego añadió en alta voz:

—Pueda ser que tengais razon.

—Yo tengo razon con seguridad, señor.

—Mi tío es muy rico, ¿no es verdad?

—Más de lo que se cree.

—¿En cuanto estimais su fortuna?

—En treinta ó treinta y cinco millones.

—Mucho es eso—exclamó Marcial.

—Pues todavía aumentaría esa cifra si se

hiciese trabajar á los esclavos y si se reemplazase esa filantropía por una severidad ejemplar.

—Sabeis, señor capataz, que hablais de una fortuna real.

—De la cual gozaris un día probablemente—replicó el español con el tono mas natural del mundo.

Dereyne creyó conveniente sorprenderse.

—¿Yo!—exclamó.

—Sin duda.

—¿Y por qué causa?

—¿No sois el sobrino del señor Bernier?

—Su sobrino, sí, y su único heredero si no tuviese hijos; pero vos pareceis olvidaros de que tiene tres hijas y que su derecho inutiliza el mio.

—¿Su derecho!—replicó el capataz con una expresion de desprecio.—No tienen ninguno.

—Yo no comprendo.

—Sin embargo, es bien fácil... Hijas de esclava, son esclavas... Así lo quiere la ley del país.

—Pues qué, ¿no están reconocidas, y por lo tanto libres?

—Ni reconocidas, ni libres.

—¿Estais seguro?

—Sí... existiendo el acta de reconocimiento y libertad, y no teniendo el señor Bernier ningún motivo para ocultarla, sería conocida.

—Lo que mi tío no ha hecho, puede hacerlo.

—Ciertamente; pero los viejos se creen eternos... Y, sin embargo, puede morir antes de haber tomado sus medidas.

Al decir esto, Mercuzza miraba á su compañero, á quien un rayo de luna iluminaba el semblante.

La expresion de esperanza venal y de infer-

tiene veinte años; el amor puede modificar su naturaleza.

Mercuzza alzó los hombros demasiado familiarmente.

—El amor—replicó.—Puede ser que haga un juramento de amor eterno al primero que le diga yo te amo; pero pronto reconocerá su error y se volverá hacia el hombre que le haga su orgullo poniendo á sus pies su fortuna, los placeres del lujo y de la vanidad. Si las hijas de Ricardo Bernier perdieran la herencia de su padre, la mayor se daría en cuerpo y alma en cambio de algunos millones; no por los millones en sí mismos, sino por no desmerecer á sus propios ojos y por conservar á los ojos de los demás su aureola de riqueza.

—¿Se garantizais que eso es exacto?

—Bajo mi palabra de honor que sí, señor.

—¿Y las hermanas de Cora?

—Dos niñas sin voluntad que son humildes servidoras de la mayor. Lo que Cora quiera, querrán las otras.

Dereyne se absorbió en una profunda meditacion.

Diestramente engañado con las mentiras del capataz comenzaba á creer que si la fortuna de su tío caía en sus manos, le sería fácil hacerse amar de Cora.

Al cabo de tres segundos, su resolucio estabata tomada.

—¿Cual es vuestro salario aquí?—preguntó.

El capataz formuló una cifra exagerada.

—Escaso para una existencia tan dura—replicó Marcial.—Vos debiais ganar más que eso.

—Las ocasiones me han faltado, señor—murmuró el capataz. Yo tenía la actividad, la buena voluntad, y me atreveré á decir que